

街巷有没有市井味，主要看街边商铺和店面与百姓生活结合得紧密与否。如果抬手投足所需之物，街巷里一应俱全能解决，像是专门为你除开，那一定是理想的街巷。街巷本身就是生活中须臾不能分离的所在。

在小井峪这条街巷住了近二十年，街巷的市井生活有过红火热闹，也有过寂静萧条，但始终不寂寞。两边的商铺多为饭店、烟酒店、便利店、药店、口腔科、杂货铺、诊所、盲人按摩、宠物店、汽车修理……五花八门，应有尽有。

饭店是我关注比较多的。早年有家三晋饭庄，开在我们家属楼旁边，生意火爆得很，单位的客饭、同事结婚的婚饭经常安排在这里。饭庄有道名菜：山西过油肉，做得很地道，而且多年不涨价，成为食客的首选。前几年这家饭店搬走了，这是街巷里最大也最体面的馆子。

其他的基本上是些小饭馆，小本生意，小打小闹。安徽肥肠面馆，经营了多年，一间房子，依然还在。经营雁北风味的野菜饺子馆，也不错，自三晋饭庄搬走之后，是我光顾较多的地方，有需要请的客就安排在这里。这家餐馆的羊杂特别好，体现了地道的雁北特色，属于招牌菜。还有一家烙饼拌汤店，非常家常，做的拌汤蛋花均匀，色彩也好，烙饼也酥且香，是我喜欢去的地方。每次一小份拌汤，三块钱烙饼，再加一碟小菜，吃得很舒服，还实惠，可惜今年年初关门了。烙饼拌汤店，在太原很多，早年我来太原看到这样的饭店很是吃惊，怎么还有专门卖烙饼拌汤的饭店，尤其是拌汤，每个家庭都会做，当作招牌开店经营，不理解。后来，不但理解了，还成为必要之选。

烙饼拌汤店旁是成都小吃，去年倒闭后，被做水果生意的接手，热闹了几天便偃旗息鼓。这条街巷有两家卖水果的，离得不远，斜对过，对面那家现在还在。

麦子油泼面，面片稍微大一点，陕西风味，宽条子面，辣椒烧得香，几片猪肉，红油刺啦一浇，拌一拌，吃起来筋道。后来嫌面积小，不够用，搬到重机那边，我专门追过去吃了一次，果然，场面大，人气旺。看来，这家老板是有底气的。

印象不太好的是一家经营扯面肉夹饼的，扯面就一两根，全是汤，卖得很贵，肯定吃不饱，必须再买肉夹饼，至少两个才行。每次吃完出来，心里叨叨着再也不来了，过些日子，想起那肉夹饼，嚼起来满口流香的感觉，还是又去了。

前两年，忽然冒出一家东北特色的炖锅店，上下两层，大红大绿。桌上蹲一口大铁锅，锅底有排骨的、鸡块的，配菜由你点，菌类居多，最后一锅烂。我还办了卡，吃过两次。

宣传和推广做得最好的要数街巷西口的火锅店，饭店装修红红火火，服务员每天早上上班后，先在门口接受店长训话，然后做操，音乐声很大，吸引着过往的行人。每次路过看到食客不少，一人一锅的那种，却没有进去的欲望。

街巷除了饭店多，下来就数药店了。记得有几年，哪家店铺不好经营，接手的都是药店，一家接一家。几百米长的街巷药店有好几家，有的还紧挨着，门口挂上喇叭，每天叫唤着什么优惠，买一送一，似乎把药品当食品销售。

口腔专业出现在街巷是近年来的事，最近又有一家装修好了，很漂亮。口腔主要是种牙、修牙、补牙、洗牙等，它不叫牙科，很是奇妙。牙医自古以来很吃香，人只要活着，就得吃饭，吃饭离不开牙，牙对人来说十分重要。

我没有拔过牙，没有镶过牙，也没有种过牙，不能保证今后不会，看到这些口腔门店，还是觉得很温馨。

傍晚时分，小商小贩陆续出现在街巷。卖水果的、卖饼子的。卖水果的把水果摆放到厢车上，然后打开录制好的喇叭开始循环播放：可甜了，可甜了。卖饼子的，手推车，棉垫捂着车体，也是小喇叭循环播放：油酥饼、芝麻饼……有时候到点没听见叫卖声还有些不适应，心里嘀咕，怎么今天不见呢？

夏日的夜晚，出门溜腿，也给眼睛放假——看了一天的电脑和手机，眼睛已经模糊不清了——结果没给眼睛足够的休息反而格外地忙碌。街巷的烧烤店生意异常火爆，路灯下，影影绰绰，人声嘈杂。小四方桌、马扎、烤串、啤酒。烧烤炉子浓烟弥漫四散，街上无处不散发着羊肉和孜然的混合味道。烟火缭绕中，食客单衣单衫，目光专注，啤酒撸串，格外浪漫。把服务员忙碌的，一会儿闪在这个桌旁，一会儿又飘在那个桌旁。也有不吃烧烤的，专吃从河沟里捞出的虾，一大盆红艳艳的，享用者多为女性，戴上一次性手套，张着血盆大口吸溜，全然不顾旁观者如我等的眼光。

今年淄博烧烤火了后，我们街上原来生意不太好做的饭店，基本都改烧烤了。烙饼拌汤店、卖水果的都改烧烤了。难道人们的口味改变得这么快吗？仔细想，不是人们喜欢烧烤，喜欢的是这份放松和自在的感觉。有家东北烧烤店，竟然通宵营业，清晨我散步路过时，服务员才收拾摊子呢。一问，说顾客刚走。

街巷有一所学校，文化气息一下子得到了提升。孩子们身着校服，从身边走过带着一阵风。晚自习教室的灯光透过玻璃照到街边的行树上，绿色更显得深沉。放学后，孩子们从停车场推出自行车，长腿一撩，跟同伴打个招呼，倏然便消失在街巷深处。

街巷东头有一家婚礼酒店，由体育馆改造而成。每到双休日门口的拱门最多时达五个之多，锣鼓队一拨接一拨地敲，不能说不火爆。行走在街巷里，不管这些婚礼和自己有没有关系，只要那阵阵的锣鼓声响起，每个人的心情都会变得明艳和疏朗。

街巷不仅仅有这些和人们的生活紧密相连的营生，还有专为闲人提供的下棋打牌的处所，除了刮风下雨外，总有一伙人凑在并不宽敞的场地，叽叽喳喳，指手画脚，你不火他不恼，打发时间是最终目的。

最感动的还要数早上六点钟出现在街巷东口路边卖煎饼果子的两口子。我每天早上六点左右到公园健走，路过卖煎饼果子的地方时，总会对那个位置多瞅几眼。有时候摊位摆出来了，有时候还没出来，恰好碰上男子撅着屁股推着体积较大的车子从旁边小区出来，车轱辘碾轧路面发出轰隆隆的声音。男子很谨慎，车上放着鸡蛋，生怕被颠破了。我每次看到他们都会想，这么年轻仅靠早上顶多三小时卖煎饼果子，能维持了一家人生活吗？

街巷居住的大部分是附近大厂的职工，计划经济时代，旱涝保收，眼红了很多人。此一时彼一时，厂子转产，职工下岗，旧楼拆了好几年了。我作为街巷的一分子，希望那片拆迁的空地早日竖起高楼，使那些漂泊在外的原住民早日回归街巷，享受这里的烟火气。

街巷不寂寞。

看花去

宁志荣

搬家后，去文瀛公园不顺路，一晃就到五月底。心想莲花开了，上班时特意绕道去看花。清晨的公园锻炼的人很多。有人在健骑机、扭腰器、漫步机、揉推器、腹肌板、云梯、单杠等器材上锻炼着。记得以前有个60多岁的老人总是赤着上身，肌肉发达，在单杠上翻滚如飞，令人羡慕不已，今天却没有看见，不知有什么事，或许是我来晚了。

沿着林荫道走到湖畔，开始像往常一样练功。身边是万条丝绦的柳树，眼前是碧绿的芦苇，茁壮茂盛，长叶披散，接着是盛开的莲花，万紫千红，随风摇曳。此时，云彩漫天，身心合一，沉浸在练功和美景之中。练功之后，顺着湖畔向东，走上伸向湖中的石桥，莲花开遍了石桥两边。清风徐来，闻香赏花，粉紫红黄，亭亭玉立，随风摇曳，娇柔无比，令人驻足不忍离开。我凝神端详莲花，碧绿的花梗托着花朵，轻柔的花瓣，黄色的花蕊，细细的纹理，挺直的花茎，让人捉摸不尽。莲叶有舒卷纷披，有的铺在湖面上，形成一个标准的圆。不过这里的莲叶不大，我记得汾河景区的莲叶宽大，直径将近一米，可以用苏轼的“擎雨盖”来形容。文瀛公园池沼的莲叶则奇特，平铺于水中，叶子四周自然竖起如圆盘，清晨把露珠聚拢起来，晶莹可辨。

莲花历来是纯洁、坚贞、清高的象征，寓意品德高尚，因而被称作“君子之花”。宋朝周敦颐的《爱莲说》描写莲花“出淤泥而不染，濯清涟而不妖”，令多少后世有志于作君子者感慨。莲花于夏天盛开水中，炎夏即烦恼，水即清凉，断除烦恼，洗净心垢，即可达到美妙的心境。其实，除此之外，莲花对人有许多益处。莲子是一味中药，能够养心安神，补虚益损；莲藕细嫩光滑，中间多孔，香味浓郁。莲花可观赏，莲子可治病，莲藕可食用。

古代有许多吟咏莲花的诗歌，唐朝诗人阎朝隐的《采莲女》道：“采莲女，采莲舟，春日春江碧水流。莲衣承玉钏，莲刺冒银钩。薄暮敛容歌一曲，氤氲香气满汀洲。”在炎炎夏日，在碧波荡漾的湖上，莲叶碧绿无垠，莲花万紫千红，如此良辰美景，又有窈窕淑女，歌声轻轻荡漾，多么美妙的时光。



图片来源：百度网

连载

26

韩石山 著



■ 华文出版社

《碧海蓝天林徽因》节选
这个少。而当时的物价是很便宜的，劳务费也是很便宜的，有这么多钱，过这样的生活，可说是绰绰有余。

怎么维持这么庞大的一个家庭的开支呢？不必发愁。梁思成在东北大学的薪金，每月是400大洋，到了营造学社，只会比这个多，不会比

会在1931年，当在1932年秋天，也就是差不多梁家住进北总布胡同三号一年之后，标志性的事件是金岳霖住进梁家后边一个院子。清华大学有教授休假制度，教书五年，有一年的休假。1931年到1932年是金岳霖的休假年，休假年要跟教学年同步，第二年秋季开学前就得回来。过完休假年回到北京，金就把家搬到林家后面的一个小院里了。此前金有个美国女友，与他同居，大概就是这次去美国，把这个同居女友“处理”掉了一送回去了。好多人说金为林终生未娶，不是事实，没正式结婚是真的，有过夫妻生活也是真的。只能说，金在爱上林之后，没有再动过结婚的念头，完整的说法应当是，没动过跟别的女人结婚的念头。

为什么说金岳霖住在梁家

后院，就有了形成沙龙的条件呢？金是独身，又是清华教授，留过美也留过欧，有留学欧美背景的朋友多。更重要的是，有了金这样的金招牌，来梁家就方便多了，说是来看看老金，在老金那边坐坐，就过“太太客厅”来了。更何况，金就常在梁家，说是来找老金，实际上就是来梁家，找林徽因谈谈。这样就聚起了人气，用现在的话说，就是有了人脉。

常来的有哪些人呢？

梁再冰年龄大些，记得都是些什么人。她说，抗战前常来她家，抗战后同她家关系仍然密切的伯伯阿姨们中，她比较熟悉的有张奚若、钱端升、金岳霖、周培源、陈岱孙、叶企孙、吴有训、邓以蛰、陶孟和、李济和沈从文等伯伯以及他们的夫人。

随笔